

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:

Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.

Félévre 7 kor. - fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NÁPILAP

Megjelen minden nap,
hétfé és
ünneputani nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budainagy-útcá 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Az ősz.

A nyárnak vége . . . Szeptember elsejével újból kezdetét vette a régi pezsgés, a régi elevenség s a magyar társas élet kizökkenvén a kulturális semmittevés évadjából, sok bizalommal és sok vérmessé dagadt reménységgel indul neki az új szezonnak. Sajátságos, hogy minden évad meghozza a maga intelmeit. Régi tanulságok, miket sajna a saját kárunkon kell megösmernünk, aktuálisak lesznek és oktalan meg hiábavaló alakulásokon keresztül szűrt intelmek válnak időszerekké. Az események krónikása ilyenkor leteszi az objektív pártatlanság szemüvegét és mindennapi apró tusák elemzése helyett, — belémered abba a megálmódott ragyogásba, mit a magyarság hegemoniájáról sző.

Idegen népek közé ékelt, rendkívül kicsi számú nemzet vagyunk mi magyarok. Ezer esztendőn keresztül is alig tettünk egyebet, mint hogy azon voltunk, hogy meggyökeredzék a lábunk; idegenből jött viharok, veszedelmessé fölfuvalkodott szélvésznek gázoltak keresztül rajtunk, nagyon sokszor megintogtunk s nagyon sokszor csak nagyon kevésen mult, hogy halálra sebezve nem dült végig a magyar. Kelet felől egy barbár szélroham ért évszázadokon keresztül, a törökségnek nagy hatalmi terjengése belemarkolt a kulturánkba, állami erőinkbe s nekünk a legexponáltabb pontokon nemcsak önmagunkat, de a nyugat-európai civilizációt is meg kellett védeni.

Nyugat felől hol csöndben, de akkor nagyon ravaszul, hol meg lármas viharzás közben támadt nekünk a másik nagyhatalmi ábránd, mely a Habsburgok fejére Európa első nagyhatalmának koronáját akarta tenni. Véres küzdelmek és a szívós ellenállásnak egész sora volt szükséges, hogy meg tudjunk állni és hogy eltelhessünk azzal a tudattal, hogy nem hiába verekedtünk végig ezer évet.

Ha már olyan küzdelmes, annyira nehéz volt a mult, féltő gonddal azt kell akarnunk, hogy valahogy a jövőnk ne legyen olyan. És itt, ezen a ponton leszen időszerűvé néhány intelmek az újbóli emlegetése. Békés megegyezés az ideáloknak tisztán látása okvetlenül szükséges előfeltétel államiságunk tovább építésének. Miben rejlik nálunk a békés megegyezés? Részre szedve így fest ez a kérdés. Minden aristokratikus gögöt, és minden büszke társadalmi elzárkózást, ott, hol az egyetemesség érde-

keit sérti, ki kell nullázni a társadalomból. Felekezeti elfogultságnak és a születésben fekvő véletlenség erőszakos kihasználásának semmi helye sincs nálunk. Az erők megbontására, a harmonia széjjel szakítására vezet és ez a belső betegség veszedelmesebb az ágyúval és a lóhátról támadó ellenségénél.

Miben rejlik az ideálok tisztán látása? Abban, hogy ne álmodozunk oktalan dicsőségről és ne akarjunk erőnkön felül vállalkozásokat. Biztosan, szilárd következetességgel kell lépcsőt lépcső után megjárunk, az ugrás rázkódtatással jár és egy ilyen rázkódtatásba könnyen belevérezhetik a nemzet. Mintegy aláhuzottan aktuális ez most, mikor jöttével az ősznek, újból éledni kezdenek a politikai tájak, hatalmas lendüléssel megindulnak a kultura kerekéi és elevenen, pezsdülő lüktetéssel vág neki a társas élet a közelgő szezonnak.

A kecskeméti tűzoltóság. És a győri katasztrófa.

Megdöbbenve veszi hírül az egész ország a győri rettenetes tűzkatasztrófát, amelynek egy rövid fél óra alatt nyolc ember esett áldozatul és még négy ember szenved haldokolva összezuzott tagokkal a kórházban.

A borzalmas szerencsétlenség okát kutató vizsgálatokból már eddig is kidomborodik, hogy legfőként a tűzoltóság hiányos felszerelése volt előidézője a tömeges emberhalálnak.

Pedig Győr város tűzoltóságát szakörökben igen kitűnően szervezett és a szükséges szerekkel ellátott tűzoltóságnak tartották. És ime kisült, hogy a felszerelésük mégis hiányos, nem volt meg nekik kifogástalanul a mentéshez szükséges minden eszközük.

De hogy ez nyilvánvaló legyen, emberéletek tömegének kellett áldozatul esni.

Ha valahol az országban okulni kell ezen szörnyű eseményen, úgy Kecskemét az elsők közé sorolandó.

A Gondviselésnek legyen hála, Kecskemét nem tartozik a tűzvárosok közé. Alig fordul elő tüzeset, az is csak jelentéktelen. Az építkezés tűzrendészeti szempontból egyes régebbi városrész leszámításával kielégítőnek mondható.

Am mindez nem ok arra, hogy a tűzoltóságnak minden eszközzel való felszerelésére tetemes pénzáldozatot ne hozunk. Az oly észrevétel, hogy Kecskeméten nem szokott történni, nem lehet előfordulni nagyobb tüzesetnek, — nem állhat meg egy pillanatra sem. A jövődö-

lések a mai korban értéktelenek, de nevétségesek is.

Vakmerőség tehát arra alapítani, rendezni, felszerelni a tűzoltóságot, hogy veszedelmes tűz, nagyobb katasztrófa nem szokott történni, évtizedek óta nem volt.

Már pedig a kecskeméti tűzoltóság egy nagyobb szabású tüzesetnél teljesen tehetetlenül állana a vésszel szemben hiányos felszerelése miatt.

Először is tudnunk kell, hogy a tűzoltóság nincs kiképezve, nem bír a legelősebb gyakorlattal sem egy emeletes ház elleni támadásra. Ennek oka, hogy bár egymásután épülnek az emeletes házak, de azért arra még nem jutottunk, hogy egy mászóházat a tűzoltók részére építettek volna.

El sem képzelhető tehát, hogy mi-ként viselkednek az a néhány tűzoltó egy lángban álló emeletes házban. Mert ahhoz a magassághoz szokni kell az embernek, ha tehát nem szokta meg gyakorlatilag, úgy a vész idején a magasságban mozgása bátortalan, bizonytalan lesz és kész a katasztrófa. Megüresedik egy tűzoltói állás . . .


És ez meg lenne előzhető, vagy legalább is az eshetőség redukálható, egy-két ezer korona költséggel felépítendő mászóházzal, hogy rendszeres gyakorlat mellett a tűzoltók kiképezést nyerhetnének a magasságból való ugrásban, a falon való mázásban, ön és a mások életének, értékesebb ingóságainak megmentésében, magas épületeknél is.

Nincs gyakorló terük, nincs tornaszerük. Pedig a rendszeres tornázás egyik főkélléke egy hivatásos tűzoltónak. Mert annak ügyesnek, gyorsnak, izmosnak kell hogy legyen.

Van még más is. A kecskeméti tűzoltóság a modern életmentőszereket csak a képes újságokból ismeri. Ilyenek a mentő zsák, a mentő tömlő, az ugró ponyva. Ez nekik egyik sincs meg. Tehát Kecskeméten egy égő emeletes házból egy csecsemőt sem lennének képesek megmenteni ablakon keresztül. De talán a tűzoltó még önmagát sem menthetné meg, ha égő helyen rekedne, mert nincs a saját kötelén való leereszkedéshez a kellő gyakorlata, csak az, amit a színház zsinorpadlásán szerzett egy-kétszeri próba alkalmából.

Nincs az emeletes épület falán való mázásához szükséges kézi létrájuk, amelynek segítségével az ablakon át juthatna a szobába; de még ha lenne is ilyesféle szerszám, annak gyakorlati alkalmazását mászóház hiányában nem tudja, nem ismeri.

Csak a legszükségesebb felszerelési hiányra mutattunk rá és ez is elég, hogy a laikus ember meglássa, micsoda fejet-

Lőwy Gyula alj-almát  koronáért vesz métermázsánként.

lenség és mily irtózatossá katasztrófa történhetnék Kecskeméten egy emeletes épület tüzeseténél.

És itt újra csak ismétéljük, hogy az emeletes házak szaporodnak, Kecskemét külseje épületekben is nagyvárosiasodik, de a tűzoltóság felszerelése csekély, számításba alig vehető szaporítással, ma is a régi, változatlan maradt.

Pedig számot kell vetni ezzel a jelességgel. Okuljunk a más szerencsétlenségén: Ma nekem, holdap neked... Adja Isten, hogy soha be ne következzenek a baj, de ha jönne, ne érhesse senkit a vérvád, hanem pusztán a sors terhére írjuk és így abban megnyugodhatunk, — nem úgy miut a görökek, ahol szintén hiányzott a kellő életmentési felszerelés.

Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a fentebb elsorolt hiányokat sürgősen pótoljuk, mert nem tudjuk, mit hozhat a Holnap.

Kérve kérjük azokat, akik ebben az ügyben is segíthetnek ezeken a hiányokon, vegyék igazán szívókre az itt elsoroltakat addig, míg későn nem lesz.

NAPI HIREK.

A kézimunkaoktatás reformja.

A kor újító szelleme mindent megragad és ha már nem tudja a létező világrendteljesen fölforgatni, legalább javítani akar rajta. A nők állapotának változtatásáról eleget beszélnek minden országban, minden téren. Annál örvendete sebb az a körülmény is, hogy a nagy szavak és kis tettek mellett nem feledkeznek meg arról a bírodalomról sem, ahol a nő mindig szépet és jót alkotott, a női kézimunkáról.

Berlinben e napokban a közoktatásügyi tanács tárgyalta azt a nagyon fontos kérdést, vajjon a női kézimunka nem szorulna e alapos és gyökeres változásra.

Hogy ezt a kérdést minden oldalról behatóan megvilágítsák, az összes tanítónőkhöz körkérdeket intéztek és napnál fényesebben kiderül a válaazokból, hogy az egész női kézimunkaoktatást teljesen át kellene alakítani. Mennyivel megokoltabb volna e javaslat, ha még az anyák véleményét is meghallgatták volna.

Az évszázadok folyamán épp ez az ága a tanításnak alig változott. Még ma is a harisnyával és a legképtelenebb mintakendők kötésével és horgolásával kezdik a leánygyermeket gyötörni, pedig tudvalevő, hogy ezekre ma alig van szükség. Szemrontó himzés és áttörési munkával vesződik a nagyobb leány, aki legtöbb esetben képtelen egy foltot rendezni az elszakadt ruhára illeszteni.

Mellőzik az iskolában a gépmunka oktatását, pedig ma harisnyakötőgép és varrógép nélkül el sem lehetne egy jó leányiskolát képzelni. Az alsóbb osztályokban erre kellene a fősulyt vetni és a felsőbbekben rendszeresen tanítani a fehérruha varrását és szabását, a foltozást, a kalapkészítést, szóval azokat, amelyek a nőnek föltétlenül kellene és igazán nagy megtakarítással járnak.

Harisnyát kötni ma időrablás, horgolni sem érdemes, amikor a gép olesó áron szállít kipróbált és jó csipkét. Sokkal üdvösebb volna az alsóbb osztályokban a kézimunka órákat, különösen pedig a nagyobb városokban játékkörével helyettesíteni.

A kicsiny leánygyermek rendszeresen a szeme rovására már a legzengébb tanuló korban vesződik és öltöget, egészen fölösleges és senki által nem használható munkán s mire nagyobb, nem tanulja meg, amire igazán szüksége van.

A kézimunka rengeteg költséges mulatság. Az anyag beszerzése csaknem anynyi pénzbe kerül, mint egy megvásárolt kész dolog, amit pedig a szövőipar állított elő.

Fokozatosan kellene az elemi osztályok felsőbb évfolyamán tanítani a varrást és a felsőbb iskolákban a rendszeres szabást és rajzolást. Ezzel lehetne sok időt és pénzt megtakarítani minden nőnek, de a sok szemrontó és haszontalan munkát ki kellene az iskolából szorítani.

A szabadban eltöltött órák nyáron, esetleg egy kis kertészkedés a vidéki iskolákban és falun, a torna, korcsolya, labda, helyettesítse az elemi iskolában a kézimunkaoktatást. Ma ez még csak terv, de nagyon jó volna, ha talán meg is valósítanák.

○

Kecskemét, szeptember 12.

— **Istentisztelet a görögtemplomban.** Csámprágh István gör. kel. szentendrei plébános értesítette kecskeméti hívőit, hogy a görögtemplomban szombaton délután 4 órakor vecsernye lesz. Vasárnap, e hó 15-én pedig délelőtt 10 órakor szent misét fog tartani. A szent liturgia után a megyés püspök rendelete folytán, az elhalt Brankovich György patriarcha lelki üdvéért gyászistentisztelet fog tartatni.

— **Miniszeri kiküldöttek az elme kórház ügyében.** Dr. Raisz Gedeon belügyminiszeri tanácsos és dr. Konrád Jenő a budapesti lipótmezei kórház igazgatója ma városunkba érkeztek, hogy a városi tanácsossal az elme kórház ügyében a tárgyalásokat megkezdjék. Tudvalevőleg az országos elme gyógyintézet írásbeli előmunkálatai már teljesen befejezést nyertek, s most már csak apró feltételek jönnek szóba. Az építkezést már a jövő tavaszon hihetőleg megkezdik, amelylyel ismét egy országos intézménnyel szaporodik Kecskemét városa.

— **A kecskeméti kútviz.** Dr. Kayser, az országos bakterológiai intézet igazgatója ma városunkba érkezett, hogy a városban levő összes kutak vizeit megvizsgálja. Valamennyi kútból vizet visz fel az intézetbe, hogy ott tüzetesen megvizsgálják, vajjon van-e tifusz bacillus kútvizünkben. — Az eredményt a megvizsgálás után közölni fogja városunkkal az intézet igazgatósága.

— **Érettségi a reáliskolában.** Tegnap fejezték be a főreáliskolában a szeptemberi pótl- és javító érettségi vizsgálatokat. Teljes érettségi vizsgára 6 tanuló jelentkezett, akik közül teljesen érett 1, jól érett 1, egyszerűen érett 1, a decemberi javítóra utasított 2, egy pedig visszalépett. A javítóra hatan jelentkeztek s ezek közül egy bukott el. A jelentkező 12 tanulónak fele az egri főreáliskolából jött.

TÁRCA.

Találkozás.

(Heine.)

A hársak alatt hangzik a zene,
Járják a legények s a lányok;
Járják ketten, két idegen,
Szébb párt nem látni nálok.

Alakjuk délcegen lebeg,
Oly különös a táncuk,
Egymásra nevetnek oszt' duhajon,
Majd valamit a lány sug.

„Szép lovagom, kalapodon
Vizi liliom diszeleg,
— Tenger mélyén termő virág —
Familiád nem Ádámtól ered.”

„Vizi manó vagy s a falu
Lánykaira vadászol,
Tüstént tudtam, vajjon ki vagy
Halszállka-teli szádról.”

Alakjuk délcegen lebeg,
Oly különös a táncuk,
Egymásra nevetnek oszt' duhajon:
Valamit daliánk sug.

„Oh, szép kisasszony, mondja, mért
Olyan hideg kacsója,
Miért nedves a szallag is,
Mely leplét körbe rója.”

„Tüstént tudtam, vajon ki ön,
Hála a mosolyának
Nem vagy ember leánya te,
Hugom, te habléány vagy.”

Elnémul aztán a hegedű,
Elválnak ők is ketten;
Egymást nagyon is ismerék
S kerülték egymást menten.

Victor.

Falusi levelek.

Levél egy siró nagyságáru.

Falusi levelek — ez a cím hazug mai pár sor írásom fölött. Mert itt írom e sorokat Kecskemétnek városában, hová az őszi szél első fuvallatára behozott a — varrónó.

Városi levél hát ez a levél, annál inkább, mert jellegzetes városi dologról szól, aminőt falun nem lehet sem látni, sem hallani.

Kívánom, hogy jelen pár sor írásom mindenekelőtt a tekintetes főkapitány urat találja legjobb egészségben. Mivelhogy nem szeretném, ha azok a kívánságok teljesebbé mennének, melyeket személyével kapcsolatban a ma reggeli zöldséges piacon az egék urához fölterjesztettek.

Félkilenc óra lehetett, mikor utam a zöldséges piacon vitt kereszttől. Nézek jobbra, nézek balra és különös hangok ütök meg a fülemet.

Egy félesztendeje, hogy állandóan falun voltam, hát kissé meglepett, nem a piac forgalmassága, hanem a hang. A piac hangja. Én otthon hallottam bérést, hallottam kanaszt beszélni, de azok a pesti művelt társalgó tanárai lehetnének a kecskeméti kofákhoz képest.

De nemesak hallottam, hanem láttam is valamit. Egy siró nagyságát. Isten bi-

zony, egy siró nagyságát. Nem tudom kicsoda, de megsajnáltam. Egy fiatal asszony, amint a piacon sir. Kitérő téma ez, kérem szeretettel.

Sok mindenfélét lehetne csinálni belőle, csak az én tudásom gyöngye hozzá. Bizony mondom, nem érem fel az én egyszerű falusi eszemmel, hogy miért sirt az a nagysága a piacon.

Talán csak nem a kofák gorombásoktak vele? — kérdeztem egy ismerősömtől. Kinevetett. Ez kérem a falusi lány sorsa a városban. Tehát mégis, a kofák miatt sirt. Egy nagysága a kofák miatt.

No hát azt a fűzfánfűtyülő... ezer bocsánat, a piacról ragadt rám a káromkodás, szeretnem én látni, hogy gorombáskodjanak a kofák, ha én vagyok a — főkapitány.

Igenis. Tessék megtáncoltatni a kofákat. És majd elválnak, ha egy-két kilenc napra kitiltanak a goromba kofát a piacról, nem lesz e csakhamar tisztességes a piaci hang.

Tessék megpróbálni. Hogy ne sirjanak haragjukban vagy tehetetlenségükben a nagyságák. A piacon, a hol mindenki látja. — Hiszen már nem is szégyenlik magukat a nagyságák. Lassankint megszokták a sirást.

Én azonban fölháborodtam azon, hogy a nagysága sirt. És eszembe ötlött, hogy milyen szépen meg lehetne fősteni a kecskeméti piac allegorikus képét. Vagy milyen szépen kifaraghatná ezt egy új Meunier. Nem kellene más: csak egy siró nagysága, aki a piac drágasága s a kofák gorombáskodása miatt zokog.

Iren.

— **Az Országos Tisztviselő Szövetség** 1907. évi szeptember hó 15-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor, Budapesten, az újvárosi tanácsstermében (Váci utca 62.) rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat ezúton is meghívja és kéri, hogy azon a tagok az ügy kiváló fontosságára való tekintettel megjelenjen szíveskedjenek. — Targysorozat: Az alapszabályok módosítása s a kapcsolatos választások megejtése. Jelentések, indítványok.

— **Helyreigazítás.** Keddi számunkban ismert kézből vett tudósítás szerint közöltük, hogy a Szentkútra induló bucsusok a határról visszafordultak, mert a vezetők között veszekedés támadt. Aki a hírt beküldte nekünk, több máriavárosi lakostól nyerte az értesítést. Nyúl Mihály bucsu-vezető tegnap levelet írt szerkesztőségünknek, amelyben kijelenti, hogy a vezetők nem veszték össze s a bucsun számosan vettek részt. Ma illetékes helyről nyert értesülés szerint kijelentjük, hogy keddi híradásunk abban az alakban nem állhat meg. Mindössze az történt, hogy a határkeresztnél csak egy teher szállító kocsit volt, amelyre nem fért föl a nagyszámú búcsús nép málhája és így támadhatott valami nézeteltérés. Ez okozhatta azt is, hogy a bucsusok egy része visszafordult, mert nem mert elindulni a hosszú gyalogutra nehéz csomagjával. — Hogy ebből azután az ott jelen voltak túlzottan beszéltek, az már nem a közlemény megírójának a hibája, aki különben is egy vallásos máriavárosi katolikus ember, aki éppen azért, mert hitt a szemtanúk túlzott híresztelésének, megbotránkozott rajta. Hogy azonban nem úgy történt, annak magunk örülünk legjobban.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Makári Vilmos kecskeméti törvényszéki gyakornokot a csurgói járásbíróhoz aljegyzővé nevezte ki.

— **Engedetlen polgárok.** A rendőrség részéről a köztisztaság érdekében még mindig folyó helyszíni vizsgálata eredménye az, hogy igen nagy számban utasítottak a ház és lakástulajdonosok udvaraiknak kitisztítására. Ezen felszólításnak néhány tulajdonos nem tett eleget, amely engedetlenség miatt ma is hat háztulajdonos ellen érkezett a rendőrség kihágási osztályához feljelentés, a kiket természetesen szigorúan meg fogják büntetni. Jó lesz igyekezni azoknak, akiknek udvara kifogás alá esett, a rendelkezésnek gyorsan és pontosan eleget tenni a kellemetlenségek elkerülése végett.

— **Állami lovasárlás.** A földművelésügyi miniszter értesíti mindazokat a ménlótulajdonosokat, akik eladó lovaikat megvételre az állami lótenyésztő intézeteknek felajánlották, hogy a bejelentett teljeskoru ménnek bizottsági megsejtelését és esetleges megvásárlását Kecskeméten szeptember 23-án eszközlik.

— **Öngyilkos fiatal leány.** Tegnap délután 5 óra tájban Gál József hentes-iparos *Mariska* nevű szép leánya felment I. tized, 76. sz. lakásuk padlására és ott a gerendára egy kendővel felakasztotta magát. Mikorra észrevették, a fiatal leány már halott volt. A mélyen sujtott szülők iránt városszerte nagy a részvét. Az öngyilkosság okát nem tudják.

— **Villand cirkusz.** Villand testvérek, a világ egyik legnagyobb és legmodernebb magyar cirkusza, a legközelebbi napokban Kecskemétre érkeznek három négy napos tartózkodásra és a Vigadó melletti téren tartja előadásait. Jegyek már most előre vehetők Széll Nándor papirkereskedőnél.

— **Talált arany-karperec.** Vasárnap délután a „Katona”-sétátéren egy arany-karperecet találtak. Tulajdonosa kellő igazolás mellett átveheti a rendőrkapitányi kihágási osztályánál.

— **Terjed a háziipar.** Az Országos Magyar Háziipar Egyesület most van alakulóféltben. Az előkészítő bizottság élén gr. Batthyány Lajosné és gr. Hadik-Barkóczy Endréné állanak. Az előkészítő bizottság tagjai kérelemmel fordulnak valamennyi törvényhatóságához, így Kecskemét városához is, hogy 1000 kor. egyszerűsminenkori örök alapítványi összeggel járuljanak az egyesület föllendítéséhez.

— **Kincstári lovak átvétele.** Az egyes gazdákhöz gondozásra kiadott s most a nyári gyakorlatra behívott lovakat a gyakorlat leteltével újból vissza adják a gazdákhöz. A visszaadás ma délután már megkezdődött.

— **Megjöttek a katonák.** Tápióról tegnap megérkeztek a bakák, ma pedig korán reggel agyonfáradva megjöttek a huszárok is. Legnagyobb része azonban fel sem veszi a hadgyakorlatok fáradalmait, mert az öreg bakák azonnal leszereltek és a mai napon szabadságos könyvét a lajbi zsebbe vágva végleges szabadságra eresztették őket. Az újoncok bevonulásáig most csendesebb lesz a kaszárnya környéke.

— **Szakgyűlés.** A cipész- és eszmadiamunkások és kisiparosok vasárnap délután 3 órakor a Králík-féle vendéglőben gyűlést tartanak. A gyűlés tárgysorozata: a cipész és eszmadia munkások helyzete és az általános titkos választás.

— **Első orvosi segély.** Hogy balesetek, sebesültek és szerencsétlenségek esetén jár-e az orvosnak külön díjazás és mikor, arra vonatkozólag a miniszter elvi jelentőségű határozatot hozott. A belügyminiszter döntése így szól: „Hivatalos föl szállítás folytán teljesített orvosi első segélynyújtásért a hatósági orvosok külön díjazást nem számíthatnak. A nem hatósági orvosok részére azonban díjazásnak van helye.”

— **Cukorgyár Szegeden.** A Szegedhez közel eső cukortermelési vállalkozások tulajdonosai Szegeden cukorgyárat akarnak létesíteni. A vállalkozás élén Tallián Béla volt földművelésügyi miniszter áll. A volt miniszter elnökletével ma délelőtt tanácskozások voltak a széképületben. A tanácskozáson a cukorrépa termelők vettek részt s arra történt megállapodás, hogy a felállítandó cukorgyár részére milyen mennyiségben biztosítsák a cukorrépat évenként.

— **Waggonhiány.** Az őszi évad fokozott sóforgalmát a Máv. nem bírja lebonyolítani a waggonhiány miatt. Hír szerint a máramarosi és erdélyi sóbányáknál 100,000 métermázsán felüli sómennyiség hever elszállítatlanul, holott országszerte sóhiányról panaszkodnak. Alig is van kilátás, hogy a gabona- és szénforgalom egyhamar annyira csökken, hogy a sószállításokat le lehessen bonyolítani.

— **A bormanipulánsok ellen.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a közeli szüret alkalmából rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, hogy figyelmeztessék a bortermelőket arra, ne merészellenek a szüretnél manipulációkat üzni. A miniszter a borhamisításra vonatkozó törvény szigorú végrehajtását követeli. E törvény értelmében a mustba, vagy borba, ugyszintén a már kész kiegészített törkölyborba vizet keverni bármilyen mennyiségben is feltétlenül tilos, továbbá tilos a természetes bornak törkölyborral, vagy gyümölcsborral való összekeverése (össze házasítása) is. A víz használata csak a törkölybor készítésénél van megengedve. A ki tiltott módon készített, vagy kezelt bort forgalomba hozza, vagy eladja, az az 1893. XXIII. tc. értelmében 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik, a ki pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott anyaggal keveri, vagy a természetes bort törkölyborral, vagy gyümölcsborral összekeveri, mint mesterséges bor készítője 2 hónapig terjedhető elzárással és ezenfelül még 600 koronáig terjedhető

pénzbüntetéssel büntetettik és ezenkívül az illetőktől a tiltott módon készített vagy kevert bort még el is kobozzák.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi szept. hó 12-ik napján.** Tisztabuzza 21.00—22.60. Kétszer 19.00—19.40. Rozs 17.60—18.00. Árpa 14.20—14.60. Zab 14.00—15.00. Tengeri kecskeméti 14.40—14.60. Tengeri bánáti 14.20—14.60. Köles 12.50—13.00. Krumpli 4.60—5.00 Széna 5.60—6.00. Szalma 2.00. 2.40. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.24—1.28.

Gyilkos legények.

Agyonverték a pajtásukat.

Véres esetről tudósít bennünket levelezőnk Félégyházáról, amely a város közelében egy tanyai korcsma előtt történt.

Három fiatal gyerkőc legény mulatozott, amelynek vége az lett, hogy egyikük összebukozott koponyával, szétroncsolt aggyal maradt a helyszínen.

Az eset részleteit így írja tudósítónk: Hétfőn délután Cseri András, Makán Sándor és Németh József inni kezdtek a tanyai csárdában, aminek a vége az lett, hogy a bor hatása alatt könnyebben esuzott a szó, amiből persze boros ember nézete szerint sértést kell keresni.

Ez meg is történt hamarosan, amit néhány üteg is követett.

Cseri András és Makán Sándor ekkor a bor árát kifizették és rettentő vésszes pillantást vetve Német József-re, eltávoztak a csárdából.

Senki sem gondolta, mily rettentő elhatározással távoztak és nem is figyelte őket többé senki. A két legény a csárdától néhány száz lépésnyire elrejtőzött a kukorica közé.

Már alkonyodott, mikor Német József is felkelt az asztaltól és rendbe hozván az ital árát, eltávozott.

Amikor két cimborájának leshelyéhez ért, azok hirtelen kiugrottak onnan és hatalmas botjaikkal neki estek a meglepett magános legénynek. A harmadik csapásnál már összeesett.

Cseri és Makán még akkor is csapkodták fékezhetetlen dühösséggel a már halottnak látszó áldozat fejét. Csak mikor már kiverték belőle az élet utolsó szikráját, akkor távoztak el gyorsan a gyilkosság színhelyéről.

Az áldozat fiatal embert késő este találták meg ut mentén a mezei munkából hazafelé térők. Szétroncsolt koponyájából az agyvelő is látszott és körülötte nagy vértócsa szivárgott a homokban.

Nyomban jelentést tettek a csendőrségen, ahonnét a kiküldött őrszolgák rövid nyomozás után letartóztatta a gyilkosokat. Eleinte tagadták, de utóbb megtörték és bevallották szörnyű bűnökét.

A kecskeméti kir. ügyészség részéről dr. Kapy Lajos h. vizsgálóbíró és dr. Kecskeméti István trvszéki orvos tegnap kiszállottak a helyszínre, amikor is a boncolást megejtették.

A két gyilkos legényt ma átkisérték a kecskeméti kir. ügyészség fogházába.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi szept. hó 12-én.

Születések: Tóth Mária ref. Juhász Mária rk. Kis Mária rk. Faragó Ferenc rk. Dej Erzsébet ref. Bartuc Erzsébet rk. Kőszegi László rk. Marosi József ref. Csatai Ferenc Miklós rk. Takács Franciska rk.

Halálozások: Hányadi Pál rk. 3 éves. Szalai István rk. 2 éves. Baranyi Imre rk. 91 éves. Gelányi István rk. 16 napos. Ráda István rk. 60 éves. Bakonyi Mihály rk. 73 éves. Szabó Lajos ág. h. ev. 2 hónapos.

Házasságot kötöttek: Szalai István ref. és Szénási Eszter rk.

Eladó

az Öreghegyben, Daróczi közön — Gyórfly Balázs és Katona József urak szomszédságában, 3—4 nyaraló helyiségnek is igen alkalmas **egy és fél kat. hold területű, elől eper-fával kerített szőlő- és veteményes föld**; — 1904. évi 100 hektó rizling, kövidinka **bor**; 6 hektó saját főzésű **barack-pálinka**, literje 5 korona; 3 hektó **szilva-pálinka**, literje 3 kor.; 100 métermázsányi több rendbeli **téli fajalma Sárközy Lászlónál** I. t., Halasi-nagy-útca 18. szám alatt.

1040—1907. vgh. számhoz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a budapesti ker. és váltó kir. törvényszéknek 1907. évi V. 82425. számú végzésével **dr. Ungár Mátyás** ügyvéd által képviselt **Schossberger Arthur** felperes részére **Keló György** alperes ellen 68 korona 20 fillér követelés és járulék erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 600 koronára becsült ingóságokra az 1907. V. 1415/1. járásbírósági számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók részére is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Városföld alperes lakásán leendő megtartására határidőül **1907. évi szeptember hó 24-ik napján délután 1 órájára** tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt 2 tehén és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1907. szept. 11.

Elek József
kir. bir. végrehajtó.

Két darab fiatal fejős tehén eladó.

Megtekinthető IX. tized, Rávágy 30. szám alatt.

Parcellázva eladó

mérnök által hitelesen 3 és 5 m. holdas (1200 négyszögöles) részletekre szétmért **termő szőlő és szőlőnek való föld!**

Kecskemét határában, Köncsögön, az ágasegyházi úton, Zombory-féle szőlő mellett, a köncsögi állomás közelében eladó fölparcellázva 3 és 5 m. (1200 négyszögöl) holdas részletekben **384 m. hold szőlőnek való föld, átvehető azonnal is, az idei mindenféle terméssel együtt.**

Van a birtokon 30 m. hold **termő és 10 m. hold új szőlő**, 25 m. hold **akácza erdő**, 34 m. hold kitűnő **kaszáló**, megfelelő **gazdasági épületek**, 2 nagy **pinceszé**, **vel, pálinkafőzde, bor és pálinka kiméresi engedéllyel.**

A vételárból a földnél egyharmad, a szőlőnél pedig fele az átíratás és átadás-kor kifizetendő, a többi rész tetszés szerinti ideig rajta maradhat 6 százalék kamattal. Átvehető mindenféle borászati és gazdasági eszköz, igas és heverő jószágállomány, valamint az új rozs vetés is.

Értesítést ad a tulajdonos **Dékány Imre**, vagy a megbízott **Pesti János** minden napon, **kint a birtokon**, ahol a jegyzék lefoglalózással történnék — és az általuk megvett részek azonnal munkálat alá is vehetők.

5577—10—3

Ügyvédi iroda megnyitás!

Van szerencsém a t. jogkereső közönséget értesíteni, hogy

ügyvédi irodámat

I. t., Halasi-nagy-útca 16/a sz. alatti Domokos-féle házban megnyitottam.

Tisztelettel:

Dr. Magyar József
ügyvéd.

5580—30—10

Eladó szántóföld.

Fehértói dűlőben — a városhoz 5 kilométerre — **4 hold első rendű szántóföld eladó.** Értekezhetni a tulajdonos **Bimbó Jakab**bal vagy **Kubinyi János** mezei-utcai kereskedővel, hol kapuszlópoknak és bognároknak alkalmas **akác-szálfák és tűzi akáczfák ölenként is kaphatók.**

5546—12—9

Borszőllő

— és —

alma-termés

eladó

HORVÁTH BÉLA

máriavárosi szőlőjében.

Értekezni lehet a tulajdonossal: **vasúti villájában.**

A VALÓDI „METEOR“-KÁLYHÁK

kevés fűtőanyaggal kellemes, egyenletes meleget fejlesztenek
Szén, fa, vagy kokszzsal egyaránt fűthetők
és egyszeri begyújtással és kellő gondozással tavaszig égnek.

A valódi „Meteor“-kályhák

célszerű szerkezet mellett **szépek, jók, tartósak és olcsók is.**

— Valódi „Meteor“-kályhák kizárólagosan —

GYENES S. és FIAI cég

5574 vasárúosztályában kaphatók Kecskeméten. 25—5

BOGOVICS és LEICHT cserépkályha-készítők Kecskeméten.

50 százalékos tüzelőanyag megtakarítás!



Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani a legújabb **gyorsmelegítő Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat** **coax és szénfűtésre**, két-három szobára egyenlő kellemes meleggel alkalmazható. — Ajánljuk továbbá saját készítésű cserépkályháinkat, úgy **kandalókat**, kitűnő tűzmentes agyagból készítve, mindenféle színben és nagyságban; kitűnően megbizonyult cserép takaréktűzhelyünket; — kenyérsütésre nagyon célszerű, barna vagy zöld színben cserép banyakemencénket, gazdálkodó házban nélkülözhetlen. **Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.**

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

cserépkályha-készítők, Kecskeméten, IV. tized, Szarvas-útca 167. sz.

Ugyanitt egy fű — fizetéssel — azonnal fölvetetik.

5518—50—18